

# “舜陶河滨”著新章

本报记者 杨红义 柴瑜竟

## 走一线 看亮点

今年2月7日,2023年下半年“运城好人”榜单揭晓,永济市张营镇陶城村村民何兴赫然在列。为照顾有精神疾病的岳母,何兴甘愿辞去在北京如日中天的餐饮事业,十一年如一日悉心照料岳母,并精心照料、帮助妻弟顺利结婚生子,成为当地妇孺皆知的一段佳话。

陶城村,原名“河滨村”,传说是舜帝制陶烧陶之地,这里曾因舜陶河滨而闻名,有着深厚的文化底蕴。进入新时代,由北陶和南陶并村组合的陶城村,立足推动优秀传统文化创造性转化和创新性发展,努力汲取舜帝德孝文化精神营养,谱写出新时代“舜陶河滨”的动人篇章。

### 德孝治村新气象

位于南陶自然村的“舜陶河滨”大院,有雕梁画栋的陶城大舞台等。其中最为耀眼的,是修葺一新的陶文化展厅。

“这个展厅占地200多平方米,主要陈列舜陶制作技艺系列文创产品、展示‘舜陶河滨’工艺流程及本村评选出的德孝典范。”陶城村党支部书记兼村委会主任陈英峰说,“去年,我们投资11万元对原闲置房屋进行装修,这些资金都是热心村民自发捐助的。”

“众人拾柴火焰高”,爱心公益捐助不止于此。每年农历“三月三”古庙会,陶城村干部和村民都要集资五六

万元,邀请蒲剧团演戏助兴,免费给老年人理发,并提供长寿面、油糕、羊肉泡等当地特色饭食。此外,每年农历九月九重阳节,村里不少爱心人士也是争先恐后,为老人们送上节日大礼包。

“今年刚举办的陶城古会,人山人海,场面蔚为壮观!每天一大早,来自四面八方的乡亲将这里挤得水泄不通。”陈英峰说,“此次古会,我们邀请平陆县蒲剧团献演3天6场大戏,又为前来赶会的老年群众提供丰盛大餐,每天免费吃饭的群众能坐100余桌。其间,还表彰了文明户、好婆婆、好媳妇和好家庭,让德孝文化入脑入心。”

“德自舜明”,由舜帝开创的德孝文化,是中华民族生生不息的重要精神基因。如今,陶城孝老爱亲蔚然成风,历年来涌现出文明户70余个,五好文明家庭10余个,好婆婆15人,好媳妇20余人。特别是村里的日间照料中心坚持6年不间断,免费为村里留守老人提供幸福舒心的康养生活,解决了在外务工子女的后顾之忧。

这就不得不提及,曾受镇级表彰的德孝典范,村妇主任寻冬芳。自日间照料中心运行以来,她就义务承担起照顾村里70岁以上留守老人的重任,每天骑车4公里往返镇村之间,确保老人能吃上新鲜蔬菜,除了吃饭时间端饭送菜,还帮助老人洗澡、梳

头、理发……  
“这里长年有20多人吃饭,每人每天供应两餐饭食,现在老年人都愿意将这里当成自己的家。”寻冬芳告诉记者,“每月初一和十五,我都和另外几个‘孝老’好媳妇自掏腰包,做几道特色菜,为日间照料中心的老年人改善生活。”

德孝文化代代传,好人好事树新风。陶城村年轻人多数在省内外经营面馆、饺子馆等餐饮门店,儿女们不在老人身边,村集体担起敬老孝亲的责任,为大家解除后顾之忧,人心自然和顺和谐。据悉,村里已连续多年未发生过一起社会治安事件,好民风催生乡村治理新气象。

### “靠水吃水”新棋局

在陶城村村西,占地70亩、曾经无人问津的原村引黄一级提水站产业园,正吸引各地游客纷至沓来。

进入园内,两栋种植有普罗旺斯西红柿和黄瓜的温室蔬菜大棚,刚完成今年的收获。“由于经营不善,这个产业园长期缺乏活力。去年,我们村集体承包了园区后,先是建了这两个占地一亩二分的大棚,已收入近5万元,其中观光采摘收入几乎占了一半。”陈英峰告诉记者,“下一步,我们打算鼓励返乡创业者在这建民宿、经营餐饮。村集体将在农地附近围上栅栏,养殖鸡、鸭、鹅等。同时,利用这里的10亩闲置农地发展‘共享菜园’,届时城里游客可以认领一块菜地,种植自己喜欢的蔬菜。”

园区南部片区,是今年3月新开发的项目——垂钓园。园内,波光粼

粼的水面与蓝天白云交相辉映,垂钓者闲坐凉亭,手不离竿、眼不离漂,静心等待起竿瞬间的那份喜悦。

“之前经常去河南三门峡、灵宝等地钓鱼,真没想到咱们永济也有这么好的垂钓园。这里环境好、水质好、鱼的活性好,体验感更胜一筹。”来自运城、已有10余年垂钓经验的李朋杰说,“最近在微信群里得知后,我和朋友一起来,已经是第3次。根据钓鱼的品类费用和钓位费,每次消费大概两三百元。”

“从元旦试营业至今,每天都有二三十名垂钓爱好者前来钓鱼,从早待到晚,钓位费50元至100元不等。下一步,我们将举行垂钓大赛,吸引更多人来游玩。”陈英峰说。

靠山吃山,靠水吃水。曾经,舜帝依水制陶的故事代代流传。如今,依托得天独厚的自然条件以及黄河一号旅游公路的交通优势,陶城村发展休闲垂钓产业大有可为。“这片占地50亩的区域共有5个鱼池,长期处于荒废状态,村集体接手后,对其进行二次开发,目前5个鱼池均已达到垂钓条件。”陈英峰说,“最重要的是,我们这个垂钓园运营后,附近沿黄10个村的70多个鱼池将连片成网,实现优势互补、抱团发展。”

赓续德孝精神,“舜陶河滨”著新章。随着鹤雀楼、晋救寺、唐开元大铁牛等10大系列30余种舜陶制作技艺系列文创产品的研发推广,陶城村正闹得鸡犬相闻,加快打造“农业+文化+旅游”多元融合业态,奋力蹚出一条建设宜居宜业和美乡村的新路子。

## 政务动态

### 刁海鹏专题调研指导财政工作

本报讯(记者 祁克宁)6月4日,市委常委、常务副市长刁海鹏到市财政局及市财会事务中心、市财信投资控股有限公司、市财政预算评审中心,就全市财政工作进行专题调研指导。

在专题调研中,刁海鹏详细了解各单位机构设置、队伍建设、办公用房、日常运行等情况,听取全市财政工作汇报。

刁海鹏强调,财政部门要提高政治站位,围绕中心、服务大局,把准吃透相关财政政策,当好市委、市政

府的参谋助手。要加强经济运行分析研判,增强组织收入的前瞻性和主动性,及时解决欠税、挖潜增收,确保完成全年收入目标。要培育壮大财源,围绕重点产业集群,积极发挥财政职能,加强财政资源统筹,支持实体经济高质量发展。要抢抓机遇,加大争取力度,加强与相关部门的协调联动,全力争取更多政策、资金支持。要统筹各种资金资源资产,防范化解债务风险,充分发挥财政职能,为推动我市高质量发展作出贡献。



近日,位于临猗县的运城地方粮食战略储备库有限责任公司总仓仓容建设项目在紧张施工中。据了解,该项目占地约80亩,总投资30225.7万元。项目建成后,在完成地方粮食储备任务的同时,可充分发挥救灾应急作用,对于粮食保供稳价具有重要意义。

本报记者 陈方斌 摄

## 我市举办市属国有企业党务干部示范培训班

本报讯(记者 邢智轩)近日,市委组织部和市国资委党委联合举办市属国有企业党务干部示范培训班。市属国有企业党办主任、基层党支部书记、党务工作者代表等60余人参加培训。

此次培训围绕全面学习贯彻党的二十大精神,提升全市国有企业党务干部业务能力和水平,开设了新时代加强党的建设思想宣传工作指导、《中国共产党纪律处分条例》专题辅导、国有企业合规管理解读等内容丰富、贴近国企党建实际的理论课程。

此次培训坚持理论教学和现场教

学相结合,组织参训人员实地观摩运城水务投资建设开发有限公司、运城发展投资集团有限公司等党建先进典型,有效开拓党建工作新思路,切实提高国有企业党务工作者的工作能力和业务水平。

参训学员纷纷表示,要将所学知识运用到实际工作中去,把学习收获转化为谋划工作的思路、推动工作的举措,进一步补齐工作短板,充分发挥党务工作者的示范引领作用,带动党员职工为企业高质量发展贡献智慧和力量。

## 我市举行校外培训领域行政执法培训

本报讯(记者 李宏伟)6月3日,市教育局举办全市校外培训领域行政执法培训班。

此次培训旨在认真贯彻落实教育部“双减”决策部署,深入解读《校外培训行政处罚暂行办法》,全面推进校外培训依法治理,规范校外培训行政处罚行为,提升校外培训执法效能。

培训中,参训人员学习氛围浓厚、交流氛围热烈。专家结合大量典型案

例,围绕教育行政执法等内容进行系统培训,并针对参训人员在实际工作中遇到的执法问题现场答疑。

参训人员纷纷表示,此次培训主题突出、内容全面扎实,为校外培训一线执法业务工作提供了充分的法律供给和遵循,将把所学运用到实际工作中,不断提高教育监管执法能力水平,切实保障人民群众的合法权益。

### 夏县纪委监委

## 强化纪律教育 坚守廉洁防线

本报讯(见习记者 杨涛安)今年以来,夏县纪委监委坚决扛起既是参与者、又是推动者的双重政治责任,把党纪学习教育融入新时代廉洁文化建设之中,高标准、高质量助推全县党纪学习教育扎实开展。

打造线上学习阵地。在夏都清风微信公众号开设“党纪学习教育·每日一学”和“中国共产党纪律处分条例”知识答题”2个专栏,通过学习与测试相结合,引导帮助全县党员干部深刻领悟、准确把握《条例》精神实质。丰富警示教育。组织全县关

键岗位领导干部到法院、看守所等现场学纪,组织全县党员干部到廉政教育基地接受警示教育,召开党纪学习教育警示教育会,通过互动式学习加深党员干部对党纪的理解和认同。

用好正反教育资源。选取近年来全县党员干部严重违纪违法典型案例,制作《夏县部分被查处党员干部忏悔书汇编》,开展执纪执法人员“强本领、优服务、提形象”集中训练活动,正反教育相结合,引导党员干部把党纪学习教育成果转化为推动发展、服务群众的实效。

## 新绛县全力做好“三夏”工作

本报讯(记者 孙雄)近期,新绛县及早部署安排,多措并举推动,积极应对“三夏”期间可能出现的极端天气等不利因素,全力夺取夏粮丰产丰收。

加强组织领导。该县坚持把“三夏”工作作为当前农业农村工作的重中之重和中心任务,专题安排部署,统筹协调推进,确保“三夏”工作有序高效开展,努力夺取全年粮食丰产丰收。

抢时抢收快播。全县共组建9支应急抢收专业队伍,调度小麦联合收割机580余台、协调外地小麦联合收割机60余台,准备大型拖拉机1000台、各类播种机具1000余台(套),全力保障“三夏”工作。同时,广泛宣传动员和组织群众,准确把握不同田块成熟期,应收尽收、应种尽种。

强化指导服务。农机部门依托在新绛高速路口设立的跨区作业接待站和在各镇设立的农机作业服务网点,加强农机服务和调度。农业农村部门积极动员和组织农资经营主体扎实做好化肥、种子等农资储备保供工作。农技人员深入田间地头开展政策宣传和技术服务,及时指导群众做好抢时抢收,并利用良好墒情种足种好秋粮,做好田间管护。

着力防灾减灾。农业农村部门、气象部门和各镇加强对接联系,密切关注气象预警信息,认真研判,做好精准气象监测预警工作。农业农村部门和各镇组织人员全部包联到镇到村,及时指导群众做好“烂场雨”等灾害应对防范准备,最大限度地减轻灾害损失。财政部门、农业农村部门和保险机构加强对接联系,认真做好受灾现场勘验、理赔等相关工作,减轻农民因灾损失。

落实补贴政策。认真落实各种粮食生产支持补贴政策,积极推进政策性农业保险工作,着力保护和调动农户种粮的积极性,进一步提高播种质量,稳步提升粮食优质高产实效。



6月5日,运城中学举行放养锦鲤祈福高考活动,让考生通过参与此次活动释放身心压力和紧张情绪,也祝福每一位高考学子能拥有如鲤鱼跃龙门般坚韧不拔、逆流而上的品质,沉着应考,以轻松乐观的心态迎接2024年高考的到来。

本报记者 常奇 摄

## 全程靠前「监考」 精准护航高考

高晓丽 李颖

“今年高考设置了几个考场,备用考场有几个?”“各考场所需硬件设备是否都已齐备,有没有做好检测工作?”“安全保密、应急处置等工作安排如何?”……

又是一年高考季。连日来,稷山县纪委监委第六派驻纪检监察组把监督保障高考作为工作重点,充分发挥派驻监督“探头”作用,以“监考官”的角色,坚持一严到底、全程跟进,构建监督闭环机制,为全县考生平安高考保驾护航。

——靠前监督,压实责任。早谋划,早部署,主动延伸监督触角,先后到县教育局、稷王中学、稷山中学等处开展监督检查,通过听取介绍、查阅资料、实地查看等方式,对高考工作中存在的短板、漏洞和风险隐患共同研判分析,确保责任落实到岗到人。

——精准监督,细化措施。聚焦高考重点环节、关键环节,督促责任单位扎实做好组考及考务工作,学校食堂及宾馆饭店食品卫生安全检查、交通绕行路线规划、医疗保障等工作,及时发现并反馈解决问题,推动各项工作措施细化落实。

——闭环监督,全程跟进。高考期间,严把考试服务保障关、试题安全保密关、考试进行公平关,持续对考试指挥中心和各考点进行实时监督检查,进一步严肃考风考纪。通过无缝隙全覆盖的全程监督,用铁的纪律保驾护航平安高考、公平高考、阳光高考。

## 考生证件遗失 民警加急补办

樊军 李晶

6月1日,一位名叫付某某的高三学生,遭遇了一个意想不到的难题,在最后的备考冲刺阶段,不慎遗失了自己的身份证,这无疑给他的考试之路增添了不必要的麻烦。

发现身份证丢失的那一刻,付某某的心中充满了紧张与焦虑。身份证作为参加高考的重要证件之一,没有它,就意味着可能无法进入考场,参加人生比较重要的考试。在家人和老师的帮助下,付某某紧急联系了绛县公安局冷口派出所,希望能够尽快补办身份证,以确保能顺利参加高考。

高考学子的事就是大事,正值周末,本应是休息的日子,但为了不影响付某某的高考,派出所民警决定特事特办,迅速核实付某某的身份信息,为其重新申请办理了新的居民身份证。

贴心的服务,不仅承载着付某某的梦想与未来,更体现了派出所关键时刻对民生需求的积极响应与全力支持。付某某和家人禁不住地向民警表示感谢。

公安部门温馨提示:高、中考临近,为确保顺利参加考试,请考生及家长及时查看考生的居民身份证,是否过期、丢失或损坏,若出现此类情况,请及时换领、补领居民身份证,也一定记得保管好。



6月5日,求职者在运城市2024年“百日千万招聘专项行动”暨运城师范高等专科学校2024届毕业生双选会现场了解招聘信息。据了解,此次招聘会

吸引80余家企业参加,提供就业岗位2000余个,吸引了众多大学毕业生前来咨询应聘。

本报记者 常奇 摄

一版责编 王永俊  
校对 孙勇  
二版责编 霍虎成  
校对 杨炎玺  
美编 冯潇楠